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МЕНТАЛІТЕТ ОДЕСИТА: ТВОРЧА СКЛАДОВА 
АНДРІЯ ДОБРОЛЮБСЬКОГО

Євген Борінштейн
доктор філософських наук, професор

завідувач кафедри філософії, соціології 
та менеджменту соціокультурної 

діяльності ДЗ «Південноукраїнський 
національний педагогічний 

університет імені К. Д. Ушинського», 
м. Одеса 

Анотація. Розглядається феномен категорії «менталітет» з точки зору соці-
альної філософії. Аналізується соціокультурний підхід як найважливіший, з точ-
ки зору, автору для розуміння трансформацій в сучасному суспільстві. Досліджено 
менталітет одесита та ціннісні характеристики одеської субкультури. Ствер-
джується унікальність творчої особистості Андрія Добролюбського.

Ключові слова: менталітет, менталітет одесита, цінності, одеська суб-
культура, творча особистість.

Abstract. The phenomenon of the category “mentality” is considered from the point 
of view of social philosophy. The author analyzes the sociocultural approach as the most 
important, from the author’s point of view, for understanding transformations in modern 
society. The article examines the mentality of Odessa and the value characteristics of the 
Odessa subculture. The uniqueness of the creative personality of Andrey Dobrolyubsky is 
confirmed.

Key words: mentality, mentality of an Odessan, values, Odessa subculture, creative 
personality.

Соціальна реальність XXI століття показує, що історичний процес по своєї 
суті є обумовленим не тільки економікою, політикою, розвитком культурних 
процесів, а й впливом ментальних структур суспільства. У зв’язку з цією об-
ставиною в соціогуманітарних дослідженнях все частіше стали звертатися до 
категорії «менталітет», маючи на увазі під ним особливу реальність (ідеальну, 
духовну, психологічну; я би визначив соціокультурну). Невизначеність, роз-
митість наукового сенсу поняття «менталітет» і одночасно теоретична і прак-
тична значимість дослідження феномену наукового змісту «менталітету» для 
розвитку сучасного суспільствознавства і в цілому гуманітарного знання з усі-
єю очевидністю демонструють значущість обраної теми дослідження.
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Звернення до проблеми витоків менталітету, його сутнісних харак-
теристик особливо важливо у сучасному світі, так як дозволяє олюднити 
історичний процес і подолати крайнощі технократичної інтерпретації 
історії, що обмежило смисли її розвитку економіко-урбаністичними 
причинами. В результаті введення поняття «менталітет» в сферу катего-
рій соціальної філософії остання отримує в повному розумінні живу лю-
дину з її класичними пізнавальними питаннями щодо буття, творчості, 
особистим життям і екзистенційними проблемами. Соціально-філософ-
ське дослідження проблеми менталітету дозволяє вийти на своєрідність 
соціокультурної і цивілізаційної основи нашого життя і дій при розробці 
загальнонаціональних програм розвитку та осмисленні як внутрішньої, 
так і зовнішньої стратегії функціонування особистості, соціуму, суспіль-
ства, держави. Без розуміння своєрідності менталітету немає ні народу, 
ні нації як особливої цілісності в людській спільноті зі своїм власним 
самосвідомість. В аспекті менталітету народу самосвідомість – це факт 
самоідентифікації, без якої не може бути розуміння самоцінності своєї 
культури. З цієї точки зору проблема менталітету – це аспекти націо-
нальної та загальнолюдської безпеки, що є найважливішими питання-
ми третього тисячоліття.

Методологічна і наукова значимість введення поняття «менталітет» в 
структуру категорій соціальної філософії має важливе значення, так як до 
теперішнього часу немає єдиної філософської методології дослідження да-
ного феномена в його конкретності. Найбільш часто застосовуються або 
історичні (методологія школи «Анналів»), або соціологічні методи дослі-
дження цього феномена, які в досить обмежених межах можуть бути за-
стосовні в області соціальної філософії. З їх допомогою не можна розкрити 
сутнісні смисли поняття «менталітет», поставити проблему генезису мен-
талітету.

І нарешті, для успішного подолання шизо-фашистської агресії росії, 
українському суспільству необхідне знання менталітету свого народу, його 
духовних, соціокультурних, соціопсихологічних особливостей відповідно 
до яких і слід приймати вирішальні соціоекономічні та соціогуманітарні 
програми розвитку країни.

Звернення до витоків ціннісної самосвідомості українського соціуму, 
до національного менталітету, орієнтованого на свої традиції, цінності, 
смисли культури, духовно-людську, психологічну складову, на розуміння 
ролі коріння народів, що населяють нашу прекрасну землю, – це і є від-
родження українських пріоритетів, відродження, що веде до процвітання 
будь-якої нації і народу.
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Також дане дослідження видається досить актуальним через відсут-
ність як у соціальній філософії, так і в гуманітарній науці єдиних уявлень 
про структуру соціокультурної реальності, що ґрунтується на менталітеті 
народів, що з давнини населяють Україну.

З проблемою менталітету дослідники стикаються в багатьох суспільних 
і гуманітарних науках: філософії, історії, етнології, соціальної психології, 
етнопсихології, соціології, культурології, політології. Крім науки, дана 
тема є предметом осмислення діячів культури і мистецтва, що знаходить 
відображення як в художній творчості, так і в публіцистиці.

Коріння своєрідності розуміння менталітету йдуть у давнину. Предмет 
аналізу буття коренів – народний фольклор (казки, билини, пісні, анек-
доти), епічні твори, міфологія. Духовні основи менталітету – це найдавні-
ші пам’ятки культури, що відображають всі періоди історичного розвитку 
етносів, націй, народностей з притаманними їм характерними особли-
востями. Найважливіший пам’ятник – Біблія (Старий і Новий Завіт), що 
дійшла до наших днів у формі релігійно-художніх сюжетів, що містять 
певне світорозуміння і світовідношення до дійсності, як кодекс передвста-
новлень і смисложиттєвих орієнтацій.

У дослідженні теми менталітету можна виділити соціокультурний під-
хід, що дозволяє з точки зору соціальності досліджувати історію поняття 
«менталітет» і уявлення про реальний феномен. Це роботи представників 
«нової історії», зокрема, школи «Анналів» – М. Блока [1], Ф. Броделя [2], Ж. 
Дюбі [3, 4], Р. Мандру [4], Л. Февра [5], які створили особливу методологію, 
що дозволила виявити «менталітет» як найважливішу категорію сучасної 
історичної антропології, де в основі лежить соціально-культурна мотива-
ція поведінки людей, аналіз явищ колективної психології, розкриття гли-
бинних процесів людської психології, що визначають розвиток історії.

Найбільшими представниками даного підходу в розробці досліджува-
ної нами проблеми є праці таких відомих соціологів XX століття, як М. Ве-
бер [6] і П. Сорокін [7], які досліджують ментальні структури в соціальній 
динаміці. Методологія аналізу М. Вебера через введення категорії «ідеаль-
ний тип» з’єднує загальне і індивідуальне при впливі особистого моменту 
на загальну конфігурацію подій історичного процесу.

Особливої уваги при вивченні феномену «менталітет» заслуговують ро-
боти М. Фуко [8] і М. Гайдеггеру [9], які зосередили увагу на апріорних струк-
турах людського буття і апріорних дискурсивних формаціях (М. Фуко), що 
зумовлюють досвід і поведінку як особистості, так і соціальних груп.

До прихильників цього підходу належу і я, розробляючи соціокуль-
турні основи розуміння менталітету, ціннісні складові та моральні ас-
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пекти розуміння менталітету творчої особистості у сучасному суспіль-
стві [10, 11].

Я розумінню менталітет як систему історичних, соціокультурних, со-
ціоекономічних, соціопсихологічних, духовно-світоглядних і цивілізацій-
них цінностей, які передаються від покоління до покоління та безпосеред-
ньо впливають на поведінку людини і прийняття нею рішень. Менталітет 
є одночасно соціальним, культурним і особистісним явищем, оскільки 
особистість – це єдиний носій соціокультурного. Але термін «менталітет» 
найчастіше застосовують для акцентування уваги на самому стійко-підсві-
домому фундаменті особистості, який визначає ціннісно-смислову уста-
новку її діяльності, тобто спонукає її підсвідомо та ірраціонально слідува-
ти певним цінностям, відмовляючись від усього чужого. Отже, менталітет 
можна уявити як межі, в межах яких здійснюються поведінка людини і 
діють його духовні орієнтири. Особистість як би спочатку все, з чим стика-
ється в своїй життєдіяльності, пропускає через призму свого менталітету, 
а потім, піддаючи відібране свідомістю аналізу, включає в свій духовний 
світ. Менталітет це суспільна установка особистості, яка, зачіпаючи гли-
бинно-підсвідомі стійкі морально-ціннісні якості, котрі, завдяки історич-
ним корінням і сучасному впливу суспільства, зумовлюють її розумові, 
емоційні та поведінкові реакції.

Підкреслюючи значення особистості ми виходимо на розуміння мож-
ливостей функціонування менталітету на регіональному, міському, сіль-
ському та інших рівнях. Безумовно, проживаючи в Одесі, нас цікавить 
саме менталітет одеситів. 

Що ж є одеським менталітетом? Щоб відповісти на це питання, необ-
хідно розуміти: Одеса – це особливе місто, яке внаслідок різних історич-
них, етнічних, соціальних, культурних, цивілізаційних, економічних, 
географічних факторів сформувало унікальне явище – свою власну суб-
культуру. Дослідники не перший рік вивчають проблематику становлення 
унікальних особливостей Одеси, Культура, яка була створена на території 
міста, безперечно, унікальна і не має аналогів. Дана робота націлена на 
виявлення і обґрунтування особливостей, що дозволяють виділити абсо-
лютно особливий і безпрецедентний феномен «Одеська субкультура».

Одеса володіє власною мовою, що поєднує в собі яскраві народні від-
тінки всіляких національностей. Субкультура Одеси має свої інститути 
відтворення, такі як знаменитий Привоз, де досі ми можемо почути не-
повторну Одеську мову, «Клуб одеситів», різні одеські вісники, музеї, ху-
дожні та музичні школи, тематичні інтернет-сайти. Одесити мають якусь 
особливу ментальність і стиль життя, що відрізняється від інших великих 
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міст України, наприклад: вміння і прагнення жити красиво, почуття сво-
боди, особлива Одеська мораль, постійне і незнищенне бажання отриму-
вати задоволення від життя. Бути одеситом – це набір деяких поведінко-
вих і моральних якостей, вміння ототожнювати себе з оточуючими, жити 
разом і уживатися, незважаючи на культурні, моральні, ціннісні відмін-
ності. Можна з упевненістю говорити про те, що одесити часто демонстру-
ють свою унікальність і несхожість на інших за допомогою якихось вну-
трішніх символів. Виходячи з цього, з упевненістю можна говорити про 
існування Одеської субкультури, яка легко пізнавана не тільки на терито-
рії самої Одеси, але і на міждержавному рівні.

Саме таким одеситом був знаний вчений, історик і археолог Андрій 
Олегович Добролюбський, який, крім своїх творчих наукових досліджень, 
котрих багато, вів спосіб життя справжнього одесита: отримував задово-
лення від всього, цінував свободу, море, сонце та своїх дорогих діточок.

Чарівність особистості цього вченого дійсно важко переоцінити. 
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